



采风之行已经结束一段时间了,再回忆起那段日子,像一个谜,像一个梦,真实到遇见的每一个人都那么鲜活的存在我的记忆和脑海里……

“小孟,你来一下。”话音刚落,会议室里两个青年人同时起身,然后面面相觑,“叫你还是叫我?”两个人同时发问然后又不约而同的笑起来。这样的场景发生在易县,那可一点不新奇,运气好的时候,甚至还能看到三个“小孟”同框,“你们三个在一起,小心被‘消消乐’消掉。”大家打趣道。

只是别看都是“小孟”,同一个称呼下的他们,却各有各的神通……

项目螺丝钉:孟海龙

“以前每天晚上想一下明天上工地要干啥,现在每天晚上想一下今天还有啥忘了干。”当被问起自己从前方生产一线调到综合管理部之后的工作状态,孟海龙这样回答我。

孟海龙,党员,现任易县施工局综合管理部主任,2018年7月入职,之后五年多的时间里,他一直在施工现场摸爬滚打,“质检员”就是他身上最大的标签;反光背心、安全帽、工具箱、图纸,是他已经习惯了的“官配”。2024年3月,因为工程建设需要,孟海龙从前方生产岗调任至综合管理部这个大后方,“组织需要你,你就要上。”当被问起收到调任通知时的第一反应,这个青年党员坚定地回答道。

以前每天操心各施工队之

间工序施工衔接是否到位、已建工程质量是否符合质量标准、现场各点位施工是否安全有序、监理单位提出的问题是否有及时整改回复;现在每天操心项目迎检资料是否准备齐全了、车辆调度是否及时高效、党团工作开展如何能够再上一层楼……变的是工作地点和工作内容,不变的是依旧操不完的心。“综合管理



乘风破浪的“90后”

温馨

部的工作说重不重,但是琐碎又繁杂,大事小情都要操心,一定要为大家提供强有力的后勤保障。”孟海龙说。

办事沉稳全面、待人接物周到、各项事宜安排的井井有条,“虽然实打实地算起来,咱们这位孟主任上任才刚刚四十天,但操办起综合管理部的事情来谁能看出来是个新手,干得好着呢!”孟海龙忙碌的背影后,嘈杂的人群里钻出了这个清晰的声音。

宣传排头兵:孟令婉

入职18个月、撰稿近200篇、总刊发率高达80%……未见小婉,已闻小婉。

2022年1月1月深夜,孟令婉抵达易县施工局。此时正值元旦,岁末更替,万象更新,而她只身一人从山东沂蒙到河北易县,远离熟悉的项目部和熟悉的朋友同事,再加上旅途奔波,她整个人多少有点不在状态。但易县的同事们却给了她一个惊喜,即使已经是深夜,新同事们却齐刷刷的都来问候,甚至还

有值守夜班的同事们热情地问候完新来的她,便忙驱车赶赴施工现场。看着营地门口高悬的大红灯笼和新年雪夜里那些奔波的身影,她浑身积蓄的动力也就此引燃了。

“小婉来之后,易县施工局的宣传一直名列前茅。”一提到孟令婉,易县施工局的员工们总要夸一夸她亮眼的宣传成绩。“我到易县施工局的时候,正赶上项目主体建设的关键时期,施工生产、技术攻关、履约经营、文化建设多点发力,迫切的需要借助宣传打出易县施工局的名气。”孟令婉说。为提高项目总体稿件质量及上稿率,她每晚主动加班,对各部门上报稿件进

行逐一审稿,进行格式及内容修改完善后再统一上报。

苦心人,天不负,易县施工局的宣传排名稳居第二分局榜首,名列公司前茅。她自己也斩获了公司2022年度“先进生产者”、2022年度“优秀通讯员”、2022-2023年“年度副刊好通讯”等荣誉。

“这孩子,看着小小身板,其

实能量可大了,干啥都敢冲在前面,骨子里就不服输。”曾经带过她的一位领导这样说。也正如我第一次见她时候的样子,坚毅又有力量。

采风助推手:孟钰良

初见孟钰良的时候,我还以为他和我同岁。清清爽爽的一个小伙子,干起活来干脆利落。结果问了才知道,他2021年入职,整整比我早两年,甚至已经完成了从项目到分局的打怪升级。

“早上交流会的PPT谁有?”“能不能发我一份压力钢管制作的工程方案?”“之前项

目的专题报道稿件能不能给我们打包一份?”……工作组的办公室里,每天都有无数个问题围绕着孟钰良。“我马上联系。”“稍等,马上发过来。”“好的,我马上处理。”……“马上”是他和项目组共事的这段时间里,用的最多的口头禅。这个年轻的小伙子在会议室里进进出出,在易县施工局的办公楼上跑上跑下,大到沟通联系协调、小到衣食住行上的小细节,都井井有条,事无巨细。

只是将时间轴拉回至两年前,孟钰良被分到福建周宁抽水蓄能电站项目综合管理部,负责宣传工作。这对人力资源专业毕业的他来说,可算是“半路出家”。“不会写,真的一头雾水。尤其是接到第一篇人物专题报道的时候,大脑完全一片空白,后来从采访到写作整个过程都是细细向孟令婉请教了,才有了第一篇人物报道稿件。”回忆自己的写稿经历,孟钰良自己都被自己逗笑了。

只是山海有归期,少年借着书生气仗剑执笔,也终究成就了羽翼更为丰满的自己。2022年3月,孟钰良被调至第二分局机关党政办公室负责宣传和团青工作,各项目大干时期,一天收稿改稿量高达20余篇,做微信、写材料、组织团组织活动还需要在这过程里穿插进行。

古有大丈夫生于乱世,当带三尺剑立不世之功。今有“孟家军”驻留易县,磨一技之长献青春之我,在这片太行山……采风之行已渐渐离我远去了,但我清晰的知道,磨灭不掉的最珍惜。

致敬四局人

今日,在山里云雾穿行。
今日,在不同的工区间奔走。
感受大自然,品鉴新变化。

走的是路,更是幸福百姓的通途。
建的是坝,枢纽供水为造福一方。

四局人,似一支支开拔的军队。
翻山越岭到哪里,跋山涉水到哪里。
都能看到四局人。都能闻到四局味。

你伸向荒芜之地,你踏向深山僻壤。

击退一片片不毛之地,打通一条条供水命脉。
此路,是走向幸福生活之路。
此路,是走向攻坚克难之路。
大山,投给我们狠狠地拥抱。
放眼满是七沟八拐,落石塌方比比皆是。

思绪毅然放飞了自我。
在山间品梯田云雾韵味。
繁杂琐碎抛去脑后,
不急不躁此行目标。
致敬,打拼于山川的四局人。
致敬,奋斗于河流的四局人。



《梅菊》张立恭作

筑路人也是筑梦人

刘特

有这样一群人,他们出身不同,有转业的军人,有大学生,有技术工人;他们操着各地的口音,有东北、西北的,有东南的、西南的,有中原、海岛的。无论他们出身如何,又来自何方,他们都有一个共同的名字:筑路人。

筑路人来自五湖四海,因为同一个目标而汇聚在一起,成为筑路大军的一员,从此栉风沐雨,风尘仆仆,辗转大江南北,足迹遍及祖国的山山水水甚至远至海外。

筑路人常年在外,投入在路上的不仅是全部的时间,还有全部的热情和心血。对筑路人来说,一年到头,回家的日子屈指可数。

筑路人走南闯北,四海为家。有时身处辽阔平原,有时跋涉大山深处,从开工到竣工,筑路人在一个地方驻扎下来,少则一两年,多则三至五年。日子久了,且不说饮食习惯已然入乡随俗,譬如,爱吃面食的,逐渐咀嚼出米饭的清香,无辣不欢的,居然品味到陈醋的芬芳。更令人感慨的是,来自北方平原的小伙,渐渐喜欢上南国起伏的群山、连绵的阴雨,出身南国水乡的女子,慢慢接纳了北方粗犷的荒野、凛冽的冰雪。

他们只要一踏上那方土地,就立刻安营扎寨,

投入到热火朝天的建设中。踏勘、测量、挖掘、填埋、开凿、铺架,伴随着大型机械、设备的昼夜轰鸣,一车车砂石的摊平,一根根钢筋的捆扎,一罐罐混凝土的浇筑,历经几度风霜雨雪、四季变换之后,桥梁横跨山川,大路延伸远方。

时光荏苒,光阴如梭,筑路人铺就的路,南北纵横,东西连结,四通八达。让他们引以为豪的是,有时候坐在车上,途经某一个地方,感觉似曾相识,才猛然想起这里是自己在几年前参与修建的一段路,心底顿时会涌起无限的感慨,刹那间有一种想和身旁的人分享的冲动。

多少筑路人,就这样经年累月、不惧寒暑,逢山凿路、遇水架桥,把激情、汗水挥洒在路上,是否可以这样说,筑路人的青春在路上、梦想在路上、辉煌在路上!

印刷单位:
青海新宏铭印业有限公司
发送对象:
水电四局系统内部员工
印数:
1000份

一、四版编辑 阿蓉



《廉》谢国庆 作



《清风画“廉”》钱子畅 作